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Sehr geehrte Damen und Herren, 
liebe Absolventinnen und Absolventen der Sekundarschule Wi-
ckede (Ruhr). Sechs Schuljahre liegen hinter Ihnen. Heute feiern Sie 
Ihren Abschluss. Sechs Anmerkungen möchte ich Ihnen und Ihren 
Gästen dazu mit auf den Weg geben. 
 
1. Gratulieren  

Ich gratuliere Ihnen zu Ihrem Abschluss.  
Hinter Ihnen liegt eine anspruchsvolle Zeit:  
Fleiß beim Lernen, und manchmal auch Frust im Umgang mit den 
Schwierigkeiten, die das bedeutet. Klassengemeinschaft und 
Freundschaften, Auseinandersetzungen mit anderen und eigene 
Veränderungen.  
 
In den sechs Jahre, die hinter lhnen liegen haben Sie sogar zwei 
Dinge zugleich geschafft: 
a) Sie haben Ihre eigene Schullaufbahn gemeistert und  
b) Sie haben mit uns eine neue Schule gegründet. Mit Ihnen, 
   dem erstem Abschlussjahrgang, ist diese Schule erst fertig. 
   Auch das ist Ihre Leistung. Das haben Sie gut gemacht.  
   Und damit verbindet sich eine Verantwortung. 
   Ich komme darauf zurück. 
 
2. Freude teilen  

Liebe Eltern, Großeltern, Geschwister unserer Abschluss-Schülerin-
nen und Abschlussschüler. 
Meine Frau und ich sind selbst Eltern von – jetzt erwachsenen – 
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Kindern. Wir kennen die Gefühle, Freuden und Sorgen gut, die sich 
mit der Schulzeit der eigenen Kinder in den prägenden Jahren zwi-
schen 10 und 16 verbinden: Was kann man tun, damit Durststre-
cken, Konflikte und anstrengende Prüfungsvorbereitungen gemeis-
tert werden? Welche Differenzierung ist für unser Kind die Richtige 
und welche Orientierung am Ende der Schulzeit…? 

Diese Feierstunde hier und die Party heute Abend haben also auch 
Sie sich verdient. Freude ist ja eine besondere Energiequelle, die 
wir unendlich verteilen können, ohne dass sie weniger wird…  

3. Danke sagen 

Sehr geehrte Lehrerinnen und Lehrer der SKW, was gelernt werden 
soll und wie, das ist ein Dauerthema in Deutschland: Ständig wird 
an Schulformen gebastelt. Immer wieder neu werden Lehrpläne 
,,gestrickt“. Heftig wird um das Pro und Contra für das digitale Ler-
nen gestritten. Dabei wünscht man sich manchmal nur, einige 
junge Leute könnten die passende Schreibweise für Tablett und 
Tablet unterscheiden….  

Dabei tritt in den Hintergrund, was uns in besonderer Weise und 
lebenslang zu Lernen und Leistung motiviert: Das sind Menschen.  

Das sind Frauen und Männer, die für uns als Lehrkräfte, als Kolle-
gen oder Vorgesetzte Vorbilder waren und sind.  

Jede und jeder  von Ihnen  kennt bestimmt noch Lehrerinnen und 
Lehrer, die für Sie in der Schulzeit eine besondere Rolle hatten. 
Starke Menschen als Persönlichkeiten, die auch unter Druck souve-
rän blieben. 

Mit der richtigen Mischung aus Geduld und Nachdruck. Mit der Fä-
higkeit, leise Fragen aufzufangen oder unausgesprochene Sorgen 
zu hören. Oder eine deutliche ,,Ansage“ zu machen, wenn´s nötig 
war. 
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Ich bin mir sicher, dass Sie mit großem persönlichen Einsatz unsere 
Schülerinnen und Schüler auf diesen großen Tag hin vorbereitet ha-
ben. Dafür danke ich Ihnen sehr. 

Und auch Sie haben nebenbei die Extra-Leistung gemeistert, mit 
dem ersten Abschlussjahrgang diese Schule zu vollenden. Das ist 
Ihnen gut gelungen. Ich weiß, dass es zeitweilig spannend und 
stressig war. Dazu gehörte, sich als junges Kollegium an einer 
neuen Schule als Team finden. Sie haben die SKW als neue Schule 
in die bestehende Gerkenschule eingesetzt.  

Gute Traditionen waren aufzugreifen, neue Akzente zu setzen. Es 
galt Einschnitte zu verkraften, wie den Ausstieg des früheren Schul-
leiters Haurand. Ich freue mich, dass mit Herrn Zarnitz und Frau 
Tillmann das Steuer in verlässlichen Händen blieb. Ich bedanke 
mich auch bei den Elternvertretern dieses Jahrgangs sowie allen 
Mannschaftsmitgliedern der Schulverwaltung und Schülerbetreu-
ung in Sekretariat, Schulsozialarbeit, Hausmeister- und Reinigungs-
service und Mensa. 
 

4. Nach vorne gehen 

Liebe Absolventinnen und Absolventen. Sie haben hier viel gelernt. 
Gleichungen und Winkelberechnungen. Past and Present im Engli-
schen. Berufseinblicke im Praktikum. 
So wissen Sie sicher auch, was eine Aktie ist? 
Sie ist ein Wertpapier. 
Es gehört zu einem Unternehmen. 
Es hat einen Ausgabewert, z.B. 50 Euro. 
Und es hat einen Kurswert an der Börse. Der kann rauf und runter 
gehen.  
 
Das Zeugnis, das Sie gleich erhalten, ist ihre Aktie! 
Es ist auf Ihren Namen ausgestellt.  
Als Wert trägt es die Qualifikation, die Sie hier erworben haben.  
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Der aktuelle Kurs ergibt sich aus Ihren Noten. 
Sie haben in den vergangenen Jahren schon erlebt, dass dieser Kurs 
schwanken kann. Ich habe heute Morgen noch einmal selbst in 
meine früheren Zeugnisse geschaut. In Klasse acht war mein ,,Kurs-
wert“ mit fünf Vieren, fünf Dreien und einer Zwei (in Kunst) recht 
ausbaufähig. In Klasse zehn waren die Vieren schon mal weg und 
später wurde es noch besser. 

Die Noten auf Ihrem Abschlusszeugnis beschreiben, was heute in 
Ihnen steckt:  Was Sie jetzt wissen. Wie gut sie gelernt haben. Ob 
und wie sie Ziele erreichen.  

Es hängt von Ihnen ab, ob Ihre Zeugnisaktie morgen noch so viel 
wert ist wie heute.  

Hat Ihr Zeugnis noch Luft nach oben? Dann ist das heute schade, 
aber nicht schlimm für immer. Jede Börse kennt Top-Papiere, die 
zum Anfang stark unterbewertet waren. Und dann wurde später 
sichtbar, dass deutlich mehr darin steckt. Das ist Ihre Chance.  
 
Ihr Abschluss hat Spitzennoten? Dann herzlichen Glückwunsch: 
Ihre Aktie ist aktuell besonders nachgefragt, zum Beispiel bei der 
Bewerbung um eine Lehrstelle.  

Aber schon bald wird Ihr Kurswert nicht mehr vom Zeugnis von 
heute abhängen. Dann zählt, was Sie dann zeigen und für die Zu-
kunft versprechen. Mit Wissen ist es wie mit einem neuen Smart-
phone: Es ist in ganz kurzer Zeit nur noch halb so viel wert.  
 
Liebe Eltern und Familienangehörige, mit diesem Schulabschluss 
verändert sich auch Ihre Rolle und Verantwortung. Diese jungen  
Frauen und Männer müssen jetzt viel mehr Eigenverantwortung 
tragen.  

Aber deshalb werden Sie als Familie nicht weniger gebraucht.  
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Im Gegenteil: Beratung und ehrliche Rückmeldung, Unterstützung, 
Kritik und Ermutigung bleiben unverzichtbar. So sorgen sie für das 
richtige Umfeld, damit das Wertpapier des Wissens, das Ihr Kind 
heute bekommt, auch morgen gute Früchte tragen kann. 

 

5. Verantwortung zeigen 

Sehr geehrte Absolventinnen und Absolventen, 
 
als Bürgermeister in Wickede habe ich einen besonderen Vorteil. 
Ich darf öffentlich stolz sein auf Leistungen, die andere erbringen.  
Heute bin ich stolz auf alle von Ihnen, die in dieser Schule mitge-
macht, gelernt und gelebt, sich gestritten und zusammen gerauft, 
hart gearbeitet und schöne Zeiten zusammen gehabt haben. 

Jede und jeder von Ihnen ist wertvoll. 
Jede und jeder von Ihnen wird in unserem Land gebraucht. 
Sie können stolz auf das sein, was Sie geleistet haben. 
Und wenn Sie sagen, ich bin mit meinem Zeugnis nicht wirklich zu-
frieden…? Dann können sie stolz darauf sein, dass Sie das einsehen 
und mehr erreichen wollen – und dass Sie wissen, dass Sie mehr 
können… 
 
Machen Sie was daraus. Das können nur Sie.  
Machen Sie keinen Blödsinn… 
…und wenn´s doch mal passiert, dann möchte ich, 
   dass Sie erwachsen damit umgehen: 
…sich entschuldigen, wenn Sie jemanden verletzt haben 
…nachholen, wenn Sie etwas verpatzt oder versäumt haben, 
…verzeihen und versöhnen, wenn Sie mit jemandem richtig anei-
nander geraten sind.   
 
Dass zu können, macht echte Persönlichkeiten aus. 
So sind Menschen, die wir mögen und suchen. 
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Das zeigt Charakter und Stärke. 
Ich bin überzeugt, dass Sie das Potenzial dazu haben. 

 

6.  Gutes wünschen 

Sehr geehrte Damen und Herren, liebe Absolventen 
 
Das Leben ist wie ein Fussballspiel. Die Tore fallen auf dem Spiel-
feld – oder leider auch, wie das traurige Abschneiden der deut-
schen Fussballelf bei der WM gerade gezeigt hat. Tore fallen nicht 
auf der Tribüne. Sie kommen nun auf dem Spielfeld des Lebens an. 
Machen Sie es besser als die deutschen Kicker. Ersparen Sie uns 
bitte Twitter- oder Facebook-Nachrichten wie „tut uns leid, irgend-
wie waren wir doch nicht so motiviert….“ 

Zeigen Sie uns Ihre Leidenschaft, Ihr Gesicht, Ihren Wert – und Ihr 
Wert ist viel mehr, als selbst die besten Noten aussagen, die heute 
auf Ihrem Abschlusszeugnis stehen. 

Sie verlassen die SKW. 
Bleiben Sie dieser Schule, bleiben Sie Ihrer Schule gewogen. Sie hat 
viel für Sie getan.  
Seien Sie gute Botschafter für diese, für Ihre Schule. 
 
Ich wünsche Ihnen für die Entscheidungen, die vor Ihnen liegen,  
eine gute Wahl. 
Ich wünsche Ihnen Familien und Freunde, auf die Sie sich verlassen 
können, wenn es drauf ankommt. 
Ich wünsche Ihnen Erfolg und Gesundheit, die Fähigkeit; Frust aus 
zu halten und viele Gelegenheit, sich richtig zu freuen.  
Ich wünsche Ihnen Glück, Zuversicht und Gottes guten Segen. 
 

  


